

转变司法理念 加强队伍建设

光山县法院迅速传达贯彻全省三级法院院长暨法院队伍建设工作会议精神

本报讯(梁焱 刘芹伶)日前,光山县法院院长周启明从郑州参加全省三级法院院长暨法院队伍建设工作会议归来后,立即召开院党组会议,传达贯彻省会议精神。

周启明详细传达了省高院院长张立勇在全省三级法院院长暨法院队伍建设工作会议上的讲话精神:一、要求全省法官对看准的事情不争论、不摇摆、不停步,做有“三平”精神的法官。二、对全省法院系统在解放

思想、改革创新过程中受到质疑、感到困惑的问题给予了回应:一是推行马锡五审判方式是正确的,是符合国情的,得到了人民群众的赞赏;二是司法的权威不是体现在审判台的高低、法袍的威严,或是法槌响亮上,归根结底,还要看人民群众认不认可,满不满意;三是我们国家司法的人民性决定了人民法院的能动性,面对人民群众强烈的司法需求,必须加强案件调解和解,为构建和谐社

会做贡献;四是调解优先、调判结合的原则不是“和稀泥”,是得到群众认可的;五是认真接待每一位上访的群众;六是人民陪审员制度从“司法为民”转变为“为民司法”,对法官是一种压力分解,对广大群众也是一种教育;七是从以国家的法律来包揽民事诉讼的思维里脱离,靠民间力量来解决民间纠纷,实行替代式纠纷解决机制;八是裁判文书上网庭审直播不是作秀;九是上级法院对下级

法院的监督是一个过程,而不是一个阶段,而且监督不仅仅包括案件,还包括班子建设、反腐倡廉等多项内容;十是法官的标准形象既不是铁面包公,也不是闭关隐士,而是社会群体,而是生活在人群中、社会里,才能更好地办理案件。

结合光山县法院实际,周启明对该院下一步工作提出六点要求:一是认真学习贯彻张立勇院长讲话精神,真正实现司法理念和司法作风的转变;二是以全面推进三项重点工作为抓手,提高法院审判质量和队伍建设;三是以制度创新为载体,从源头上、根本上解决人民矛盾;四是以开展宣传为载体,全面加强法院文化建设;五是省高院通报的十起典型案例印发给全院干警学习,引以为戒;六是扎实推进三项重点工作,为构建和谐和谐社会作出新的贡献。

罗山县法院 试行民商事案件信访评估机制

本报讯(杨帆)今年以来,为切实落实三项重点工作,从源头上遏制涉法涉诉信访案件的发生,罗山县法院经过长期探索,结合辖区实际,试行民商事案件信访评估机制。

该院规定,所有起诉到法院的民商事案件,在立案环节,接待法官必须从诉前保全、诉前调解、接受诉状、审查立案等环节中捕捉信访信息,提出评估意见。案件移送审判庭后,承办法官要参照立案庭评估意见,做好当事人的思想工作,并在审理过程中注意

庭审方式和审判技巧,审理完毕后,必须根据审理全过程,对裁判结果进行信访评估。在强制执行阶段,执行员必须参考以上信访评估情况,在执行过程中采取相应的执行手段和技巧。执行完毕后,执行员应提出信访评估意见。同时,对信访案件采取责任倒查制度,追究相关人员的责任。

该制度实施近5个月来,该院受理了285件民商事案件,审结233件,调解率达81.75%,无一信访、上访事件发生,取得了良好的社会效果和法律效果。

淮滨县法院 履行维稳职责 确保校园安全

本报讯(刘瑞刚 沈小平)近期,全国个别地方发生了针对小学生、幼儿园儿童的恶性案件,造成严重后果,社会影响恶劣。淮滨县法院党组高度重视,立即行动起来,积极制定应对方案,切实履行维护社会稳定职责,确保校园安全。

县委组织开展的对学校、幼儿园及周边治安秩序的专项整治行动,认真落实信息报告制度,确保涉校安全重大问题和矛盾在第一时间内向当地党委政府和上级有关部门报告。同时,加强院内立案、刑庭等相关庭室的配合,开通“校园案件绿色通道”,确保此类案件快立、快审、快结,简化诉讼程序,提高诉讼效率。



日前,息县法院召开全院干警大会,传达贯彻全省三级法院院长会议精神。该院院长林群要求把贯彻落实会议精神与开展三项重点工作结合起来,使该院在“深入推进社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法”三项重点工作中全面发展,为经济社会发展又好又快发展提供更加有力的法制保障。张其辉 宋鹏 摄

成立领导组织,明确职责任务。该院成立了由院长任组长,副院长任副组长,各庭室负责人为成员的学校、幼儿园维稳情况工作领导小组,以校园紧急情况的处理、诉讼矛盾排查、法制宣传教育等为主要任务。

法官深入校园,普及法律知识。该院开展法制教育进校园活动,要求每名“包片联校”法官每周进村入校不少于一次,通过讲解校园安全案例以及校园安全防护知识等,提高师生的法律水平,增强自我保护意识。截至目前,已在城关3个小学、6个村小讲课9场次,3300余名师生聆听了讲座。

排查矛盾纠纷,掌握社情民意。该院成立矛盾纠纷排查办公室,建立矛盾纠纷排查表,对所办案件进行全面梳理,查找不稳定因素。加强与上访老户沟通,及时了解其思想动态。组织42名干警分为4个小组,每组由一名副院长带队,从4月初开始开展为期3个月的矛盾纠纷大走访活动,深入县城社区、街道以及各乡镇、村组进行走访排查,力争把矛盾解决在萌芽状态,减少针对小学和幼儿园儿童的恶性案件发生。目前,已走访群众15358人,电话回访3151人,排查出的35起矛盾纠纷全部顺利解决。

该院一是建立校园普法专门机构,常年为城区和农村的中小学生学习法制课。二是在“五四青年节”、“少先队日”、“六一儿童节”、“三八节”等特殊节日,与团县委、县妇联、学校等联合举办普法知识讲座。三是创新法制教育形式,由单一的普法授受式向互动式、模拟法庭、青少年心理和法律常识问卷调查等复合式教育方法转

化,不断增强普法效果。四是坚持刑民配合。针对存在问题较突出的学校和学生,该院把善于做思想工作工作的民事审判和刑事审判业务骨干集中起来,群策群力,共同上好法制课,做好学生的心理疏导工作。五是与时俱进,常讲常新。随着普法素材的日益丰富和普法经验的积累,该院授课法官更加注重备课。从普法案例的选择,到授课时语气声调的掌控,再到当前学生普遍关注的焦点话题,都成为授课法官考虑的事项,以便让法律知识深入人心,达到潜移默化的效果,受到教育部门和广大师生的欢迎。

固始县法院 校园普法实现常态化系统化

本报讯(吕志豪 吴国磊)固始县法院把“维护校园安全、打造一方净土”作为参与社会管理创新、延伸司法服务职能的重要体现,把校园法制教育作为一项重要工作来抓。经过多年实践,该院校园普法工作迈入常态化、系统化的轨道。

该院一是建立校园普法专门机

构,常年为城区和农村的中小学生学习法制课。二是在“五四青年节”、“少先队日”、“六一儿童节”、“三八节”等特殊节日,与团县委、县妇联、学校等联合举办普法知识讲座。三是创新法制教育形式,由单一的普法授受式向互动式、模拟法庭、青少年心理和法律常识问卷调查等复合式教育方法转

息县警方 成功打掉一个流窜诈骗团伙

本报讯(杨云仙)日前,息县公安局启动快速反应机制,多警联动,前堵后追,一举将流窜于白土店、岗李店、彭店等地公共汽车上实施诈骗的犯罪团伙成员杨某某(男,47岁,息县城郊乡八里村人)、邹某某(男,48岁,息县张陶乡大邹庄村人)、苑某某(男,50岁,安徽界首市光武乡郭寨村人)、施某某(男,47岁,焦作市解放区人)等

4人抓获,带破案件4起,将该流窜诈骗团伙成功打掉。

5月7日7时许,该局指挥中心接到一姓刘男子报称:其在乘坐由白土店开往城关镇的公交车上,被5名男子以拜佛求子、低价出售欧元的形式骗走人民币1200元,现5名男子乘坐出租车向夏庄镇方向逃窜。接报后,该局指挥中心立即启动刑事案件侦破快

速反应机制,分别向刑警大队和沿途派出所及夏庄治安卡点下达处警指令。城关、城郊、项店、夏庄、长陵、陈棚派出所和刑警、特巡警、巡防大队接到指令后,迅速集结,对犯罪嫌疑人展开前堵后追,织就了一道天罗地网。半小时之后,当嫌疑人乘坐的出租车行至夏庄治安卡点后,在卡点执勤的夏庄派出所民警将他们一眼识破,当场擒

获4人,并从被抓获的嫌疑人身上搜出用于实施诈骗的假欧元、秘鲁币数张,另一名犯罪嫌疑人陈某某中途下车侥幸逃脱。夏庄派出所随即抓获的4名犯罪嫌疑人移交刑警大队。在侦查人员凌厉的攻势下以及铁的事实面前,犯罪嫌疑人杨某某等4人不得不如实供述了今年5月份以来,4人伙同陈某某(在逃)以唱双簧的方式进行拜佛求子、低价出售假欧元,继而车上的乘客实施诈骗,先后在由城关开往白土店、岗李店、彭店等地的公交车上作案5起,骗取受害人现金8000多元的犯罪事实。

目前,4名犯罪嫌疑人已被该局刑事拘留,此案正在进一步侦查当中。



5月14日下午,浙河公安分局举行了“慈善一日捐”活动启动仪式。该局党委副书记、政委吕红星等党委成员带头捐款,局直各单位负责人和民警、职工代表等纷纷慷慨解囊,踊跃为全市慈善事业奉献爱心。此次活动,该分局局直机关民警现场捐款现金万余元,各派出所等单位的捐款活动仍在进行中。付金钟 宋玮 摄

罗山县公安局 举办校园安保工作法律培训班

本报讯(胡正宇)全省公安机关加强学校和幼儿园安全保卫工作电视电话会议召开后,罗山县公安局采取以会代训的方式,举办了校园安保工作法律培训班。

会前,该局党委根据中央政法委书记周永康在全国综治维稳工作电视电话会议的讲话精神以及省、市教育、公安部门的有关通知要求,安排法制室对该县2007年以来发生在校园周边的刑事、行政案件进行剖析,并就法律、公安业务等相关问题进行培训。培训中,该局法制室主任岑恩思根据省公安厅安排的十项工

新县公安局 探索境外人员管理工作新机制

本报讯(刘泽勇 孙佳懿)针对境外人员快速进出、入境目的多元化、住宿分散化的特点,新县公安局出入境管理大队加强与派出所、国保、治安等警种密切配合,共同做好新县境外人员管理工作,整合和充分利用公安机关内部和社会上的信息、人才等资源,全面提高境外人员管理水平。

新县公安局出入境管理大队进一步明确和落实出入境管理部门、基层派出所以及治安等相关部门的工作职责,做到围绕中心、服务大局,各司其职、各负其责,形成分工配合、齐抓共管的工作格局。进一步优化优化政策环境和服务手段,以优质高效便捷的服务赢得群众的满意,努力做到“用最短的时间、提供最好的服务”。按照属地管辖原则,切实将境外人员纳入实有人口管理,把境外人员中可能危害国家和社会的不稳定因素及时纳入视线,密切掌握其动态;健全不准入境人员查控工作机制,加强对境外人员的违法犯罪活动侦查控制和调查取证,并依法进行处置。在加强出入境队伍建设的的基础上,提高民警的业务能力,培养一批境外人员管理业务能手,在派出所培养一批外管联络员、外事协管员,强化教育培训,提高其业务工作能力和公安境外人员管理工作的信息员、涉外法律知识的宣传员和公安机关涉外执法工作的监督员。

光山县公安局 深入校园开展法制教育

本报讯(张玉峰 李本全)日前,光山县公安局东城警务区民警为辖区司马光中学的学生上了一堂别开生面的法制教育课,民警用发生在同学们身边的典型案例教育学生知法、懂法、守法,收到了良好的效果。

针对司马光中学校园近期屡次发生在校学生之间因琐事打架斗殴这一不良治安问题,光山县公安局东城警务区民警在打击处理的同时,及时和该校领导沟通,决定为学生们上一堂法制教育课,让学生

平桥公安分局 全力服务新农保试点工作

本报讯(曹国友 但傲鸣)今年3月,新型农村社会养老保险试点工作在平桥区全面展开。为密切配合区委、区政府做好此项工作,平桥公安分局成立了领导小组,制定下发了《平桥公安分局关于服务新型农村社会养老保险试点工作方

案》,出台多项措施,方便辖区群众办理社会养老保险,受到了群众的好评。

改进工作方法,零距离服务群众。该分局不断提高户籍服务水平和质量,从群众最急需解决的户口核对和二代身份证办理等问题入手,简化办事程序,改进工作方法,推出便民、利民新措施,零距离服务群众。该分局户政部门设立专用通道,优先服务前来办理养老保险的老弱病残等特殊人群;建立农民绿色通道,优质、高效地给急待外出务工人员办理证件。在工作中,该分局对户籍民警提出了“四多四少”的工作要求,即微笑多一

送温暖 送平安 送法律 送服务
“全警大走访”爱民实践活动
信阳市公安局主办

